



明州论坛

廉洁教育的网撒得越开越好

□黄明朗

去年，我市将廉洁教育作为从幼儿到小学、中学课堂的必修内容，内容充实、载体丰富、形式多样，使廉洁种子在孩子们心中生根发芽，具有鲜明宁波特色的廉洁教育成效初显（9月21日《宁波日报》）。

一提反腐倡廉，人们首先想到的是领导干部，这没错，反腐倡廉就应该抓好这个“关键少数”。但也不能错误地认为，只要抓住这个“关键少数”就行了。事实上，反腐倡廉事关每个人，廉洁教育的网撒得越开越好。

从培育孩子正确的价值观、人生观看。正如镇海学生张一凡所说，有些同学觉得廉洁离自己很遥远，其实就在我们身边。比如，发现某班级卫生没搞好，有同学求情不要扣分，这时能坚持原则、客观公正就是廉洁。习近平同志曾经告诫，“人第一步走错了就不行”，要让青少年扣好人生

“第一粒扣子”。青少年可塑性强，他们中的一部分长大成人后，将进入公务员队伍，成为未来的官员。廉洁教育进课堂，让学生从小、从早懂得做人的道理，培养良好的心态和习惯，在思想上打下廉洁的烙印，具有十分重要的意义。

从家庭成员对公务员的影响看。俗话说，“虎父无犬子”“妻贤夫祸少”。大量腐败案例表明，家风、民风连着党风、政风，官员廉洁，背后一般有个“廉内助”，而祸起萧墙的贪官背后，总有一个“枕边风”强劲的“贪内助”。广州市国土局原局长李俊夫，短短4年内由汶川地震援建功臣，变成一个插手民生工程、聚敛数千万元财富的“官场蛀虫”，其妻“功不可没”。李俊夫主政期间，让妻子亲属包揽工程、批发项目，套取巨额利益；他还设计了一套“防火墙”，让妻子和妻妹直接负责受

贿。试问，假若其妻“一心向廉”，结果怎会如此？

从社会上犯罪分子的行为看。去年冬天，曾勇救7名同学的“汶川抗震小英雄”雷楚年东窗事发。雷成为英雄后，个人欲望恶性膨胀，通过帮人找工作、读重点中学、上户口、购买驾照、发包工程等名义，诈骗他人财物46万元，还涉嫌伪造国家机关印章罪、伪造公司印章罪而被提起公诉。这个案例说明，一些见钱眼开的人虽不是官员，但也有贪腐思想，一旦有了机会，就会冒天下之大不韪，其“犯事”手法同贪腐行径如出一辙。

从大众的不良思维看。近日，广州警方抓获诈骗犯罪嫌疑人林某。林某对外谎称考上公务员，并被选调到广东省某部门工作，随后陆续有人托他跑关系、办事情，林某舅舅余某也在其中。为让林某给儿子安排工作、入党、提

干，余某先后把380万元交给林某。为什么余某为了儿子当干部不惜倾家荡产，难道觉得当上官就一本万利？余某办事为什么不通过正常渠道，而是热衷于找关系、通路子？为什么认为非法事情只要花钱就能办到？这些问号的背后，其实就是贪腐思维作祟。

有国外学者研究表明，心态具有传染性，整个社会正能量的扩大，有赖于人与人之间的“正能量传递”。领导干部固然应该洁身自好，但廉洁从政的社会环境也相当重要。因此，不仅应该让廉洁教育上课堂，还要扩大其覆盖范围，上墙报、报纸、电台、电视台、网络、手机、公益广告……渗透到日常生活、家庭教育、社会教育、社会管理、实践体验中，引导社会树立道德观念、规矩意识，见贤思齐，崇德向善。这样，才可能养成良好的社会风气和政治生态，使每个人从中受益。

我们的学生为啥“不会”提问

□易其洋

鄞州的邱隘实验中学，开设了“质疑、释疑的灵动课堂”，目的是让学生大胆向老师提问。有学生经常把老师问倒。但刚开始时，学生可不是这样，学校便“哄”着或“逼”着他们提问：开展“质疑之星”评选，奖励问得好、问得巧、问得多的同学；校长余文君上语文课，通常要求学生每人至少要提3个问题。渐渐地，学生提的问题越来越多（9月25日《钱江晚报》）。

思考是最好的记忆，质疑是最好的思考。学生会提问题，能把老师问倒，正是“教学相长”。但不光是邱隘实验中学，也不光是中学，还有我们的小学、大学，学生几乎都“不会”甚至“不敢”提问。今年5月，就有报道说，一次讲座时，南京师范大学的“海归”教授张铭为鼓励学生提问，当场掏出了钱包。

很多时候，提问就意味着怀疑甚至打破一些“一言堂”“大一统”“标准化”的东西，这是“创新”的基础，但也容易让许多“权威人士”不习惯、不舒服甚至心生忌恨。我们

判定发虐童照者“不侵权”彰显正义

□王军荣

备受公众关注的南京“虐童案”有了最新进展。记者从南京市江宁区人民法院获悉，针对被虐儿童亲生父母状告发帖网友一案，法院一审认为，发帖人徐某某的行为不侵犯孩子及其亲生父母的肖像权、名誉权、隐私权，依法判决驳回原告的诉讼请求（9月26日《现代快报》）。

本案中，因为看到有孩子受虐，发帖人出于保护孩子的目的，才在网络上发帖的。被虐儿童亲生父母本该感恩，结果反将发帖人告上了法庭，让人难以接受。好在法律是维护正义的，法院“不存在侵权”的判定就是明证。

法官认为，虽未经本人同意，但发帖人使用照片是为了维护社会公共利益和受害人本人利益的需要，且使用时已对孩子脸部进行了处理，应认定该使用行为合法，不构成对受害人肖像权的侵害。被告所发微博的内容既没有夸大或隐瞒事实，更没有虚构、造谣和污蔑，微博反映的内容与事实一致，不存在捏造或诽谤的内容。对此，笔者忍不住叫好：法官就

该这么做。要知道，如果没有“好心人”发帖，这起案件或许不会引起社会如此关注，或许孩子还处于“被虐”之中。发帖人发帖，其实是在通过社会力量“解救”孩子。对于胡编乱造的发帖，我们绝不赞成，其行为也应该受到法律的惩罚。但本案发帖人出于公心且依据事实发帖，则应该受到法律的保护，因为发帖人是在挑战社会丑恶力量，理应得到法院以及全社会支持。况且，发帖人不仅立场正义，技术上也无可挑剔。

随着网络时代的到来，网络舆论的能量众所周知，若某一事件成为网络热点，对当事人影响是极大的。正因此，对发帖者来说，发帖应该慎之又慎，必须在充分了解事实的基础上，在法律允许的范围内行事。而一旦因发帖引发官司，法院也应该坚持这样一个原则：对建立在事实基础上的“公益性发帖”，应给予法律保护。这既是维护发帖人权益的需要，也是维护法律尊严的需要，更是传递社会正能量的需要。

市城管局负责人就中心城区户外广告设施设置有关问题答本报记者问

近日，市政府发布了《关于构建宁波市中心城区户外广告长效管理机制的意见》。设置户外广告设施需要准备什么材料，审批程序又是怎么样的？带着这些问题，本报记者专门走访了宁波市城管局负责人。

问：既然之前进行中心城区户外广告整治，为何现在又可以设置户外广告设施了？

答：之前我市中心城区户外广告大都未经审批擅自设置，设施粗制滥造，安全隐患严重。为此，市政府通过整治行动，有效打击了违法设置乱象，整理了城市空间。但整治不是最终目的，最终是通过下一步长效管理规范户外广告设施设置，提升城市市容景观和推动户外广告行业发展。因此，我们在开展户外广告整治的同时，着力推进长效管理机制构建，出台了一系列户外广告政策法规，编制了户外广告设施设置规划，《海曙、江东、江北三区户外广告设施设置专项规划》已经公布，涉及70多条道路700余个广告规范点位，作为今后户外广告设施设置主要依据，确保户外广告规范有序设置。

问：当前户外广告设施设置所依据政策法规主要有哪些？

答：《宁波市市容和环境卫生管理条例》、《宁波市城乡规划条例》、《宁波市户外广告设施设置管理办法》、《城市户外广告设施技术规范》（CJJ149-2010）、《户外广告设施钢结构技术规程》（CECS 148-2003）、《户外广告设施设置规范》（DB3302/T 1062-2014）、《宁波市户外广告设施设置指引》、《宁波市户外广告设施设置专项规划》、《宁波市人民政府办公厅关于构建宁波市中心城区户外广告长效管理机制的意见》（甬政办发〔2015〕171号）。

问：是否所有户外广告设施都要经过有关部门批准后才能设置？

答：按照《宁波市户外广告设施设置管理办法》规定，任一边长大于1米或单面面积大于2.5平方米的为大型户外广告设施，反之即为小型户外广告设施。一般来说，大型户外广告设施设置实行联合审批，由城管部门统一受理

并经规划部门提出审查意见后由城管部门作出许可或答复。临时性大型户外广告设施设置，直接由属地城管部门作出行政许可。小型户外广告设施设置（含临时性小型户外广告设施）应在设置后向属地城管部门备案。

另外，依附地下空间、轨道交通站点、车站、码头、机场候机楼等内部空间，商业广场、专业市场以及住宅小区等相对封闭区域，公共交通工具以及围墙（围挡）设置户外广告设施，直接向市场监管部门申请发布登记，暂不需要向城管部门申请办理审批手续，但设置应符合户外广告相关政策法规有关规定。

问：户外广告设施设置怎样申请？

答：申请材料准备好后，统一提交行政服务中心城管窗口。其中，海曙、江东（含东部新城）、江北区范围，提交到市行政服务中心城管窗口；鄞州、镇海、北仑、国家高新区提交到属地行政服务中心城管窗口；机场与物流园区内的递交到鄞州区行政服务中心城管窗口。临时性大型户外广告设施提交属地行政服务中心城管窗口进行审批。

问：临时性大型户外广告设施怎么设置？

答：临时性大型户外广告设施应在活动举办场地内部或自有用地范围内设置，不得占用、破坏道路（人行道）和绿地等公共设施，设置时间不超过1个月。如果在相对开放空间设置，对公共环境有影响的，则需要审批，例如在江北万达外围建筑红线用地退让范围内设置；如果在相对封闭空间内设置，对公共环境不会造成影响的，就不需要审批，例如在天一广场内部空间内设置。

问：户外广告设施设置申请前需做好哪些准备？

答：海曙、江东、江北三区范围内申请设置户外广告设施，登录“宁波市容环卫网”，从

《海曙、江东、江北三区户外广告设施设置详细规划》中查找规划点位，下载或者到市行政服务中心城管窗口索取《宁波市大型户外广告设施设置申请表》，并根据申请表中“提交材料一览表”规定准备申请材料，具体事项可向宁波市市容环境卫生管理处咨询，咨询电话：87191178、87191171。鄞州（含机场与物流园区）、镇海、北仑、国家高新区范围内申请设置户外广告设施，可向属地城管部门咨询，鄞州区政府局咨询电话：88225093、28819704。镇海区城管局咨询电话：86260677，北仑区城管局咨询电话：86781310，国家高新区城管局咨询电话：87912935。

问：大型户外广告设施设置申请表分为增量申请表和存量申请表，请问增量、存量分别指什么？存量大型户外广告设施下一步如何处理？

答：增量是指新设计和设置的户外广告设施；存量是指无需新设计和设置的户外广告设施，包括商业性区域建筑物户外广告设施、城市道路两侧商业建筑规划用地红线范围内设置的户外广告设施，以及许可到期需要延续仍具备设置条件的户外广告设施。按照《关于构建宁波市中心城区户外广告长效管理机制的意见》规定，存量大型户外广告设施应当自意见实施之日起三个月内，补办行政许可，不符合要求或逾期未办理的应当拆除。在补办行政许可时，具体设置点位、数量及形式由规划、城管等相关部门依据有关规定重新确定。涉及中山路综合整治的，按照中山路综合整治方案实施。

问：户外广告设施设置申请除提交申请表外，需要准备哪些申请材料？

答：（1）营业执照或者其他证明主体资格合法有效的文件；（2）户外广告设施载体使用协议等证明文件；（3）户外广告设施设

置地点1:500（1:1000）地形图；（4）户外广告设施设置位置示意图。其中，增量还需要提交户外广告设施设置效果图、相应资质专业设计机构出具的结构设计图和施工图以及施工说明书；存量还需要提交户外广告设施设置现状照片、法定资质检测机构出具的安全检测报告。

问：户外广告设施结构设计图、施工图以及施工说明书依据什么标准编制才能满足要求？

答：依据《城市户外广告设施技术规范》（CJJ149-2010）《户外广告设施钢结构技术规程》（CECS 148-2003）和《户外广告设施设置规范》（DB3302/T 1062-2014）规定及相关国家标准进行设计。

问：大型户外广告设施设置审批流程是怎么样的？

答：行政服务中心城管窗口收到申请材料后，将涉及户外广告设施设置许可有关材料流转至城管相关广告设置审核部门，同时将涉及规划管理方面审查有关材料流转至规划部门进行审核。自受理申请之日起25个工作日内，城管、规划部门联合作出准予许可或不准予许可的决定；准予许可的，由城管窗口发放《大型户外广告设施设置许可证》；不准予许可的，说明理由，并反馈给申请人。

问：新建、改建、扩建的建筑物设置户外广告设施时，应该如何操作？

答：新建、改建、扩建的建筑物利用其外立面或在其规划红线范围内设置户外广告设施，按照同时规划、同时设计、同时建设的“三同时”原则将户外广告设施设计方案纳入建设工程设计方案，经规划部门批准后，在户外广告设施设置前向城管部门申请行政许可。

问：大型户外广告设施设置许可有效期有何规定？

答：电子显示装置和落地景观式以及与建筑物立面一体化改造等其他造价较高的户外广告设施设置期限不超过六年，一般为六年；其中，依附临时建筑物设置的户外广告设施的设置期限不超过临时建筑物建设规划许可期限且不超过六年。其他户外广告设施设置期限不超过三年，一般为三年；其中，依附临时建筑物设置的户外广告设施的设置期限不超过临时建筑物建设工程规划许可期限且不超过三年。临时性大型户外广告设施设置期限不超过三十日。

问：户外广告设施设置后必须进行验收和定期检查吗？

答：根据规定，设置单位自行对经许可后设置的大型户外广告设施进行验收，在验收后五日内向属地城管部门报送多角度实景图、具有法定资质的检测机构出具的安全检测报告等相关验收资料。设置单位必须对大型户外广告设施进行每年一次安全检测，向属地城管部门提交安全检测报告。宁波位于沿海地区，易出现台风等异常恶劣天气，采取验收和每年一次安全检测措施有助于维护城市公共空间安全。

问：实施安全检测的机构有何规定？

答：实施安全检测机构必须经国家或浙江省质量技术监督局CMA专业检测资质认定并取得户外广告设施各分项检测项目计量认证的单位。

问：户外广告设施设置实施过程中，若实际情况与专项规划有差异，该如何处理？

答：按照有关规定，日常局部调整由城管部门会同规划部门召集相关单位商议后拟定，调整情况对外公示七日后执行。

当官的“四个层次”

□梁岩

在《左传》中，古人曾把立德、立功、立言，称为人生的“三不朽”。立德，即树立高尚的道德；立功，即为国为民建立功绩；立言，即提出具有真知灼见的言论。通过自己建功立业，告慰父母，光大门楣，让后人引以为荣，这没什么不好。因为光宗耀祖的前提，就是干出一番事业。

第三个层次，是为平步青云当官。也许，这些人并没有什么突出的能力和业绩，只是凭着某种背景和机会，走上了领导岗位。而且，他们看得很明白：大凡在河里淹死的，都是会水的。干得越多，风险越大。倒是少干和巧干的人，反而走得更远。这些人因为珍惜自己的“羽毛”，所以收敛自己的“爪牙”。用现在的话说，叫“旁观者清”这句话。

无论过去、现在还是将来，都会有

人当官，但每个人的素质、能力、处境，以及当官的目的、作为、追求，肯定会有很大的不同。有的奔为国效力而来，有的奔为造福而来，有的为飞黄腾达而来，有的为光宗耀祖而来，有的为风光体面而来，有的为谋取私利而来……不管目的如何，均不会脱离二月河所说的“四个层次”。

第一个层次，是为国为民当官，就像文天祥和焦裕禄那样。“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”为了保卫自己的祖国，文天祥献出了47岁的生命，而且死的是那样的慷慨悲壮。焦裕禄呢，亲民爱民、艰苦奋斗、廉洁奉公，身患肝癌，依旧忍着剧痛坚持工作。被誉为党的好干部、人民的好公仆、县委书记的好榜样。

第二个层次，是为光宗耀祖当官。

第一个层次的官员，虽然太苦太累，但留下的是“美名”，乃至离开多年后，群众仍会深深怀念他们。第二个层次的官员，虽然主观有点自我，但客观上也造福了一方百姓，留下的是“英名”。第三个层次的官员，虽然没出事，但由于不作为和少作为，留下的不过是“庸名”。第四个层次的官员，虽然一度风光并尽情享受，但为人所不齿，留下的只能是千古“骂名”。



中秋『即景』

王祖和 绘

(文/曹爱方)